Капишников Е.А., учитель информатики МОУ «Турочакская СОШ им. Я.И. Баляева»
Рассмотрим задание №11 из ЕГЭ  по информатике 

В этом задании  требуетчя  уметь подсчитывать информационный объём сообщения.

Для  решения таких задач нужно знать:

· с помощью i бит можно закодировать 
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различных вариантов (чисел)

· таблица степеней двойки, она же показывает, сколько вариантов N  можно закодировать с помощью i  бит:

	i, бит
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	N, вариантов
	2
	4
	8
	16
	32
	64
	128
	256
	512
	1024


· при измерении количества информации принимается, что в одном байте 8 бит, а в одном килобайте (1 Кбайт) – 1024 байта, в мегабайте (1 Мбайт) – 1024 Кбайта

· чтобы найти информационный объем сообщения (текста) I, нужно умножить количество символов  i на число бит на символ   
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· две строчки текста не могут занимать 100 Кбайт в памяти

· мощность алфавита N  – это количество символов в этом алфавите

Рассмотрим пример решения следующей задачи (текст задачи взят с сайта К.Полякова)

Для регистрации на сайте некоторой страны пользователю необходимо придумать пароль длиной ровно 11 символов. В пароле можно использовать десятичные цифры и 12 различных символов местного алфавита, причем все буквы используются в двух начертаниях – строчные и прописные. Каждый символ кодируется одинаковым и минимально возможным количеством бит, а каждый пароль  – одинаковым и минимально возможным целым количеством байт. Определите объем памяти в байтах, необходимый для хранения 60 паролей.

1. Решение:

2. определим количество символов в предложенном алфавите

10 цифр + 12 больших  букв+ 12 маленьких букв =  34 символа

3. выясним сколько минимально бит нужно  чтобы закодировать   34 символа
воспользуемся формулой Хартли  N=2i 
34 = 2i   
I = 6 бит (т.е. для кодирования символов данного алфавита достаточно кода длинной 6 знаков) таким образом мы выполнили условие, что каждый символ кодируется минимальным количеством бит. 

4. Так как пароль содержит 11  символов, то количество информации для хранения одного  номера опредеяется как  6*11= 66 бит

5. Но номер на сайте будет храниться байтами, определим сколько же потребуется байт для хранения 66 бит

66 : 8= 9 байт (внимание!!!  Вомьми байт не хватит)

6. У нас 60 паролей на каждый пароль требутся 9 байт

60* 9 = 540 байт

7. Ответ: 540 байт

Возможные шибки при решении задач данного вида:

1. Не верно определили количество символов в алфавите (не заметили что символы используются в двух начертаниях, или забыли про десятичные цифры)

2.    Не учли условие,что каждый символ кодируется минимальным количеством бит

3. Не учли условие, что каждый символ кодируется минимальным количеством БАЙТ

4. Не знание единиц измерения информации.
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